白露时节天转凉? 今起"秋老虎"又要蠢蠢欲动了

·声9月,秋天的脚步到哪儿了

本报9月7日讯 今日, 当太 阳到达黄经165度时,白露节气如 期而至。这一节气是由热转凉的 转折点, 意味着暑天的闷热基本 结束。应景的是,在雨水和冷空气 的夹击下,"秋老虎"这两天着实 乖了不少。不过,"乖"只是暂时 的,气象部门称,明天开始气温将 逐步回升,"秋老虎"又要蠢蠢欲

秋老虎时长,长沙排第五

前些天,"秋老虎"持续发威, 明明已"立秋",但闷热如盛夏,惹 得不少小伙伴吐槽:"出伏出了个 寂寞,秋老虎咋那么爱长沙呢?"

"秋老虎", 民间形容天气热 得像一只老虎一样蛮横霸道,其 实是立秋以后短期回热天气,多 发生在8、9月之交,当秋凉慢慢靠 近时,"秋老虎"就要登场了。根据 中国天气网统计,"秋老虎"常喜 欢在长江中下游、江南、华南、西 南地区东部等地"玩耍",一待就 是半个月至两个月,有时玩得尽 兴会待到9月下旬甚至10月,"主 要看副热带高压的'脸色'。

长沙也是"秋老虎"偏爱的城 市之一。中国天气网大数据分析 了立秋至秋分节气这60天里, 1991年到2020年全国城市平均高 温日数,发现"秋老虎"最喜欢重 庆,平均能待14.6天;其次是福州 11.9天,随后是杭州、南昌等地,长 沙则以9.2天排名全国第五。

秋老虎善于制造连日高温

"秋老虎"发威,往往热到 "爆"。气象专家表示,"秋老虎"的 特征就是善于制造连日高温及极

2008年,"秋老虎"在南方肆 意横行,停留的时间也比较晚,导 9月下旬,范围广、强度强,历史少 见。当年9月22日,长沙、武汉、广 州均创下当地有气象记录以来9 月下旬的历史极值。

2013年,"秋老虎"再次称王 称霸, 掀起南方1951年来最强高 温热浪过程。上海、杭州等多地立 秋后的日最高温超40℃, 且持续 多日,史上少见。持续高温少雨导 致江南及贵州等地旱情迅速发 展,贵州、湖南、江西、浙江等省直 接经济损失480多亿元。

今年9月以来,在全国2418个 国家级气象观测站气温数据排名 中,湖南还连续多日喜提全国最 "热"省份。

白露至,"秋老虎"蠢蠢欲动

9月7日,我们迎来白露节气, 这是秋天的第三个节气。俗话说 "白露秋分夜,一夜冷一夜",此时 正是由热转凉的转折点, 意味着 暑天的闷热基本结束,我国北方 大部地区开启夏秋的转换。

不少小伙伴已能够明显感受 到夏季的闷热潮湿逐步减退,风 中多了一丝秋天的凉意。白露节 气期间,北方冷空气活动频繁,大 部地区秋意渐浓, 华北将在此时 节完成入秋进程,黄淮地区也全 面开启夏秋转换;但在南方,特别 是江南、华南地区还需警惕秋老 虎,暑热还未真正消退。

省气象台预计,8至9日,全省 降水明显减弱,降水范围缩小,湘 中及以北大部分地区天气转好; 8日起气温也将逐步回升,9日后 湘南地区高温将再度发展。不过 与盛夏比,早晚还是会凉快一些。 气象专家提醒,正所谓"白露身不 露",虽然有"春捂秋冻"的说法, 但早晚温差加大,要随机添加衣 物,谨防感冒。 ■记者 李成辉



秋季食源性疾病高发,冰箱剩菜还在反复吃?

长沙县60岁的李女士因为习 惯将饭菜放入冰箱几顿连吃,严重 感染食源性致病菌——李斯特菌, 住进了湖南省第二人民医院神内 重症病房(NICU),命悬一线。

秋季是食源性疾病高发季,引 起食源性疾病的主要原因是食源性 致病菌,李斯特菌就是其中之一。省 疾控专家提醒, 别把冰箱当"保险 箱",日常做好冰箱管理十分重要。

长沙县居民李女士, 习惯将 做好的饭菜放在冰箱中,反复加热 食用。日前,出现发烧症状,被送到 省脑科医院治疗。通过检测,李女 士患的正是"李斯特菌脑膜炎"

医院神内重症病房周高雅主 任医师介绍, 李斯特菌可以在冰 箱贮存的多种食物中繁殖, 是冷 藏食品威胁人类健康的主要病原 菌之一,被称之为"冰箱杀手"。周 高雅提醒, 虽然李斯特菌脑膜炎

发病率低,但病情极其危重,若不 及时识别及治疗,死亡率高。

除了李斯特菌,冰箱中的"细 菌杀手"还有很多。例如耶尔辛氏 菌.能够透过食物产品(尤其是蔬菜、 牛奶衍生产品、肉类)来传播,耶尔辛 氏菌可以在环境温度为摄氏1-4度 时存活,像是在冰箱的冷藏室里,不 仅能存活,还能够积极繁殖。

大肠杆菌也是致病的"细菌 杀手"之一。在冰箱中放置肉品的 位置,会含有较多的大肠杆菌,而 冰箱里摄氏①度到10度的低温环境 正是大肠杆菌生长繁殖的温床。

周高雅表示,冰箱中带菌较 高的食品有:牛奶和乳制品、肉类 (特别是牛肉)、蔬菜、沙拉、海产 品、冰淇淋等。而这些致病细菌的 易感人群,为新生儿、孕妇、老年 人和免疫功能缺陷者

■记者 李琪 通讯员 程杰



9月7日,白露时节,衡山萱洲国家湿地公园的丰盛鱼虾,吸引了不少白鹭、小天鹅、中华秋沙鸭等野生水 鸟前来争美食"抢秋膘",绘就出一幅"鱼飞鹭舞"的精彩画卷。该湿地公园各种珍稀鸟类丰富,连续六年监测 到国家一级重点保护物种——中华秋沙鸭。 诵讯员 文峰 文雅婷 徐梅芳 董璐 摄

能否增加口腔疾病医保单病种数量?省医保局:

]腔疾病患者住院医疗费享医保报销

本报9月7日讯 今日,记者 从省医疗保障局获悉,省政协委 员谢辉近日提出了《关于提升我 省口腔疾病防治水平的建议》的 提案,省医保局就其中相关内容 进行了回复。

对于提案中"在医保报销范 围内增加重点疾病单病种的数 量、纳入新的治疗项目、新材料新 技术"等建议,省医保局回复,我 省口腔疾病患者住院医疗费用按 照医保住院待遇标准进行报销。

省医保局透露,2021年8月 10日,国家医保局、财政部下发了 《关于建立医疗保障待遇清单制 度的意见》。根据最新政策,口腔 疾病门诊治疗是不能列入医保单 病种结算的,现有的口腔疾病门 诊医保单病种包干政策也需要在 2024年前完成清理。

【 建 议 】 扩大医保在口腔 疾病方面的覆盖面

近日,省政协委员谢辉提出 了《关于提升我省口腔疾病防治 水平的建议》的提案。

《提案》建议,省、市医保局联 动,扩大医保在口腔疾病方面的 覆盖面(如居民医保、新农合参与 口腔单病种政策)、增加重点疾病 单病种的数量(如儿童龋病的治 疗、牙周病的手术治疗等);建立 单病种费用动态调整机制,依据 新的诊疗指南,纳入新的治疗项 目,新材料新技术,综合考虑医疗 服务能力、医药耗材价格水平和 消费指数等因素,定期调整包干

此外,将龋病、牙周病等重点 口腔疾病的防治逐步纳入基本医 疗保险中,推动我省口腔防治水 平的整体提升,提升百姓的健康 获得感等。

【 🔟 复 】 住院医疗费用按 医保住院待遇标准报销

省医保局回复,为有效保障 人民群众健康, 我省口腔疾病患 者住院医疗费用按照医保住院待 遇标准进行报销。为确保口腔疾 病得到及时有效治疗, 省医保局 于2013年1月1日起,针对湖南省 本级基本医疗保险参保人员,对 于牙髓病、根尖周病、牙周炎、埋 伏阻生牙、龋病、非龋病等口腔疾 病按照规定的治疗方法在定点医 院开展门诊治疗费用包干结算。 长沙、娄底、湘西、常德等市州也 相应开展了口腔疾病门诊治疗费 用包干结算。部分市州的口腔疾 病门诊治疗包干还覆盖了城乡居 民医保患者。这在一定程度上减 轻了参保人员医疗费用负担。

【 最 新 政 策 】口腔疾病门 诊不列入医保结算

根据最新政策,口腔疾病门 诊治疗不能列入医保单病种结 算。2021年8月10日,国家医保 局、财政部下发了《关于建立医疗 保障待遇清单制度的意见》(医保 发(2021)5号),文件明确了基本 医疗保险待遇支付政策分为住 院、普通门诊、门诊慢特病支付政 策。可参昭住院管理和支付的疾 病病种包括恶性肿瘤门诊放化 疗、尿毒症透析、器官移植术后抗 排异治疗、重性精神病人药物维 持治疗、糖尿病胰岛素治疗、肺结 核、日间手术等,不包含口腔疾病 门诊治疗。文件同时提出"各地原 则上不得再出台超出清单授权范 围的政策。对以往出台的与清单 不相符的政策措施,原则上3年内 完成清理规范。

■记者 李琪 通讯员 钱小艳

醴娄高速公路 迎来实质动工

本报9月7日讯 9月 6日,醴娄高速公路第七 施工分部路基工程动土 开工,标志着醴娄项目 实质性开工建设已步入

醴娄高速是上海至 昆明国家高速公路醴 陵至娄底段的扩容项 目,起于醴陵,与沪昆 高速公路相接,经醴陵 市、渌口区、天元区、湘 潭县、湘乡市、双峰县, 终于娄底市娄星区,接 沪昆高速娄底互通,与 娄底至新化高速公路 对接。主线全长 154.271公里,路基宽度 34米,采用双向六车道 高速公路标准建设,设 计时速为120公里,概 算250.43亿元, 总工期 48个月,是目前全省投 资最大、路线最长、协 调最难的 PPP 高速公 路在建项目。

作为沪昆高速公路 醴陵至娄底段的扩容工 程,该项目绕开了长株 潭三市核心区。项目建 成通车后,可提高长株 潭城市群东西向通行能 力,缓解沪昆高速公路 醴潭段、潭邵段的交通 压力。

> ■记者 和婷婷 通讯员 刘非夷